

植绿 我们行动起来

□ 科普时报记者 胡利娟

国际森林日：森林与教育

3月21日是联合国确立的国际森林日。今年“国际森林日”的主题是“森林与教育”，我国确定的主题是“加强生态教育，推进绿色发展”。

2012年12月21日，第67届联合国大会通过决议，确定每年3月21日为“国际森林日”，号召世界各国从2013年开始举办纪念活动。为响应和落实联合国决议，我国连续7年在北京市举行“国际森林日”植树纪念活动，先后邀请联合国粮农组织、联合国环境规划署、世界自然保护联盟、国际竹藤组织等国际组织的代表，驻华使节和首都各界代表累计2020余人参加，共计栽植苗木7900余株。

当天，我国在北京市石景山区新城市记忆公园举办2019年“国际森林日”植树纪念活动。20多个国家和国际组织、全国绿化委员会成员单位、有关部门(系统)及社会各界代表240余人，栽下油松、银杏、白蜡、栎树、国槐、元宝枫等苗木800余株。

此次国际森林日植树纪念活动由全国绿化委员会、教育部、国家林业和草原局、首都绿化委员会共同主办。

近年来，我国持续开展大规模国土绿化行动，实施重点林业生态工程，每年的造林面积都在1亿亩左右，生态

状况得到明显改善。与改革开放前相比，我国森林面积增加了80%，森林覆盖率提高了近10个百分点，人工林面积长期保持世界首位。在全球森林资源持续减少的背景下，我国的森林面积和蓄积量连续保持“双增长”，成为全球森林资源增长最多的国家。

深植友谊 绿美京城

作为北京春季七大重点植树活动之一，“北京国际友好林”植树养护活动是持续时间最长，规模最大，形式最丰富，参与国家和人数最多的国际友人植树盛会，已连续举办五年，累计有来自100多个国家和国际组织的1500多人人次的国际友人参加，种养了5000余株各类树木。

3月23日，在北京市昌平区沙河镇参加第五届“北京国际友好林”植树养护活动现场，来自美国、俄罗斯、德国、韩国等30多个国家和地区的驻华使节及家人、在京国际组织及机构代表、留学生等共计300余人共同种下纪念树。主办方还向参加活动的中外友人颁发了“国土绿化荣誉证书”，以纪念五年来活动取得的成果。中外青少年代表共同宣读倡议书，号召植绿护绿不分国籍，不分年龄，从我做起，行动起来，共同为北京多添一抹绿色。

本次活动由北京市人民对外友好



协会、北京市人民政府外事办公室、首都绿化委员会办公室、共青团北京市委员会、北京市民间组织国际交流协会、昌平区人民政府共同主办，其不仅增进了友谊，改善了环境。“北京国际友好林”已成为首都民间对外友好交流的绿色活动基地和弘扬生态文明理念的传播基地。

北京市对外友协常务副会长张谦表示，活动就是为了厚植友谊，建设绿色北京，让中外友人共同携手将北京

建设成天蓝水清土净地绿的国际宜居城市。

马尔代夫驻华大使穆罕默德·法赛尔(Mohamed Faisal)表示，在北京任职四年多时间，深切感受到北京及周边地区生态环境的改善，我多次参加此活动，祝愿今日的小树早日长成参天大树，不仅让北京变得更加美丽，也成为大家共同保护地球环境的见证。

用行动点染绿色中国

董峻

春天是最清新的季节，到处孕育着希望。她的底色是一抹抹、一层层由浅入深的绿——那是树木在生长，在用生命之色浸染大地。

每年3月12日是我国确立的植树节，而3月21日是联合国确立的国际森林日。这是一个旨在唤起世界各地的人们更加重视保护和森林资源、维护生态安全、应对气候变化的绿色节日。种树，中国人以蹄疾而步稳的精神做这件事。70年来，我国森林覆盖率由新中国成立初期的8.6%增加到21.66%，在全球森林资源持续减少的同时，成为人工林面积最大的国家。美国国家航空航天局不久前的卫星数据显示，中国的植被增加量占过去17年全球植被总增量的25%以上，位居全球首位。

几十年来，一代代人接续奋斗，特别是党的十八大以来，我国进一步加大生态文明和国土绿化建设力度，绿水青山就是金山银山理念日益深入人心，森林更多更壮实，草原更绿更茂盛，沙区扩张的步子也得到了遏制。

生态环境质量持续改善与每一个人的贡献分不开。植树造林是一项义务劳动，也成为一种生活方式。无论在城市还是乡村，种花种草、见缝插绿是习惯，植纪念树、造纪念林是风尚，认种认养树木、捐资捐物种树兴起，志愿服务、网络参与日渐流行。通过植绿护绿让天更蓝、地更绿、水更清、空气更清洁，成为人们的共同追求。全民义务植树活动开展以来，累计155亿人次参加、义务植树705亿株，人们心中的绿色种子已经茁壮成长。

走！春天里，迈出门，我们种树去！（新华社发）



北京西山国家森林公园第八届“踏青节”开幕

山桃山杏满山绽放，再现了燕京八景之一的西山晴雪景观。3月24日，北京西山国家森林公园第八届“踏青节”开幕。作为距离北京市区最近的一座森林公园，当天，西山国家森林公园内古典音乐爱好者在梅园弹琵琶、抚琴，与青山、绿水、春花相呼应，给游客提供了一种诗意的春季赏花踏青的游园环境。

何建勇 摄



森林是一座景观与文化宝库

□ 王媛

森林公园不仅有多姿多彩的森林景观，春天山花烂漫，夏有林荫清泉，秋天彩叶缤纷，冬季雪盖山川，还有丰富生动的文化内涵，名胜古迹、名木古树、民风民俗，而森林本身也是一座宝库，从树木到森林，从昆虫到鸟兽，从土壤到植被，无不蕴含着深厚的文化。森林旅游、森林康养，越来越多的市民感受到了生态之美。

3月24日，第七届北京森林文化节在西山国家森林公园拉开帷幕。全市15家森林公园和5家市区公园，将举办60余项200余场次的森林文化活动，迎接广大市民走进森林、感知文化，感受首都园林绿化高质量发展所带来的绿色福祉。

自2013年开始，北京森林文化节已连续举办了六届，全市20余家森林公园共举办了500余场森林文化活动。其中，西山国家森林公园的森林音乐会、八达岭国家森林公园的长城红叶节、蟒山国家森林公园的消夏啤酒节、北宫国家森林公园的彩叶节、百望山森林公园的百望讲堂以及森林大篷车、森林大讲堂等，已经成为深受广大市民喜爱和欢迎的森林文化品牌活动。

陌上桃花三两枝，正是踏青游玩时。今年森林文化节的主题是“走进森林、感知文化”，活动自3月起持续到底，200余场森林文化活动按时令分为“春、夏、秋、冬”四个系列，春天踏青赏花，夏季避暑纳凉，秋天登高观叶，冬季踏雪寻梅，从城市到郊区，四时有特色，月月有活动。

在内容上，分为“游赏、体验、音乐、科普”四大类型，50余场游赏活动，带您畅游森林、欣赏四季美景，春花秋月、夏水冬雪，山花节、彩叶节、风筝节等各类游赏节庆，健走、越野、骑行等各类体育赛事，精彩纷呈。

而80余场体验活动，则带您体验森林、乐享自然之趣，书画摄影、红色教育、诗歌吟诵等活动，让人从文化视角领略森林、歌颂森林，森林手工、森林游戏、森林阅读等活动，让人置身林中拥抱森林、享受自然。

不仅如此，4场森林音乐会带您聆听古韵、悦享天人合一，在森林中的大舞台唱红歌、奏民乐，共享人与自然和谐共生的美妙意境。另外的近70场科普活动，让您认识森林，共建绿色北京，森林大篷车、森林大课堂、森林夏令营等科普教育活动，带领孩子们认识森林、热爱自然，传承森林生态文化。

据了解，近年来北京市不断加大生态建设力度，增加首都绿色福祉，截至2018年底，全市森林覆盖率达到43.5%，人均公园绿地面积16.3平方米。随着一座座青山绿起来、美起来，越来越多的森林公园建起来了。目前，全市已有31家森林公园，包括15家国家级森林公园和16家市级森林公园。

不仅春花烂漫 “野花”也别有风味

□ 马蕴

春光烂漫，万物复苏，从3月中旬起，北京进入了百花盛放赏花期。据了解，全市公园推出了140处面积在1000平方米以上的赏花片区，覆盖全市63个公园，还有27个公园的43项文化活动，市民可就近选择赏花游玩的好去处。

眼下，迎春花、玉兰、樱花、梅花等已经进入盛花期。今年的春天似乎来得早一些，观赏春花的最佳时机预计在3月末4月初，早春花尚未完全凋谢，郁金香、牡丹、芍药、月季等花接连盛开，花海连片，美不胜收。

踏青赏花，享受绿色福祉

近年来，北京市园林绿化建设贯彻高质量发展理念，立足提升市民的绿色获得感，持续在扩大市民身边的绿色生态空间上下功夫，通过建设城市森林、小微绿地和城市公园，城市绿化面貌发生了很大变化。

据了解，目前北京市有各类公园1100多个，其中城市注册公园363个，88%的公园免费向市民开放，市民踏青赏花、享受绿色的地方更多了。

在公园建设中，也更加突出生态环保理念，比如优先选择乡土树种，广泛种植山桃、碧桃、榆叶梅、玉兰和迎春等春季赏花的乡土树种，让北京的春天更加丰富多彩。同时，也通过合理的植物搭配，打造近自然的林地绿地环境，提升绿化的生态质量。

此外，今年北京市还将建设28处公园绿地、10处城市森林、50处小微绿地，届时，将有更多的北京市民能够出门见绿，享受更多更好的绿色福祉。

接连盛开，置身“花海”

今年的140处赏花片区分布在颐和园、天坛公园、北海公园、青年湖公园、奥林匹克森林公园、圆明园等公园和风景区内，每个片区都有自己的春花观赏特色，无论是市区还是京郊，都可以感受春天的魅力，置身花的海洋。

在花的种类上，除了明城墙遗址公园的梅花、潭柘寺的玉兰、玉渊潭的樱花、元大都遗址公园的海棠等大家耳熟能详的春花，奥林匹克森林公园和圆明园遗址公园的抱茎苦蕒菜、通州大运河森林公园的蒲公英等“野花”也“榜上有



名”。近年来，园林绿化部门大力推广应用乡土野生地被，全市各大公园将自然保育野生地被植物纳入工作范畴，如今公园不仅春花烂漫，“野花”也别有一番风味。

作为春花品种众多花期最长的公园之一，奥林匹克森林公园从3月到6月花开时间“无缝连接”，赏花园积约680万平方米，主要以桃花、杏花、海棠、樱花为主，可以选择徒步游览、乘坐赏花专线观光电瓶车以及骑四轮自行车等多种游览方式。其中，北园北门区域是最休闲的赏花区域，主要以各种海棠及榆叶梅为主，健身休闲设施众多，树



林间成片的草坪是嬉戏玩耍、野餐聚会、搭建帐篷的绝佳场所。而北园南门区域则是面积达20万平方米的最幽静赏花区域，观赏花卉品种丰富，山桃、海棠、连翘、丁香、黄刺玫等杂其间，错落开放，林间花下，令人怡然忘返。

一次欣赏多种花卉，除了奥林匹克森林公园外，还有万寿公园，3月有迎春、连翘、山桃、玉兰；4月有碧桃、榆叶梅、樱花、西府海棠、丁香；5月还有牡丹、芍药、月季、红王子锦带、洋槐(刺槐)。莲花河城市休闲公园也有各种春花，且树种花期交替错落。西城区的滨河公园的15种春花同样翘首待客。

链接：

除了赏花，北京市各大公园开展的文化活动同样精彩，踏青游园各类花展、知识科普自然讲座、传统节日文化活动、公益宣传等活动，让市民不仅可以在活动中感受文化多样性的魅力，还能够互动交流的过程中收获知识。

春季是植树的黄金时节。万寿公园的首义义务植树日宣传、游客栽植互动体验、问卷调查和现场树木认建认养，呼吁游客爱护树木、保护环境，通过

赏花 讲座 科普 艺术

与游客进行栽植花卉互动，让百姓体验种植花卉的乐趣，普及生物多样性知识。而月坛公园，则将在3月至5月举行世界气象日、植树护鸟节、无烟日宣传活动，分别通过展板展示，宣传气象学、义务植树及野生动物保护的相关法律法规、烟草的危害或戒烟技巧。

除此之外，明城墙遗址公园还开展树木认养活动，市民可到公园认养树木，公园对被认养树木进行挂

牌。4月5日至7日柳荫公园将举办柳文化节，通过开展写柳、识柳、赏柳等系列活动，打造融民俗礼仪、文化传播、科普宣传于一体的文化活动。北京动物园利用周末时间，开展每月一个主题的动物课堂活动，为4-6岁儿童介绍动物科普知识，观看相关视频、教小朋友动手折纸。

为提升市民参与感，公园还设置了具有实践性的活动。中国园林博物

馆将在5月中上旬举办京西御稻农耕文化体验活动，农耕文化是园林文化的组成部分之一，随着城市化进程的加快与扩展，回归自然、体验农耕文化成为了园博馆科普教育的重点之一。

另外，随着清明假期、端午假期的临近，中国园林博物馆还将举办关于国学与园林传统文化的系列活动，包括专家讲座、传统乐器的艺术展演、传统乐舞青少年德育实践互动活动。